

Усовская, О. «Человек года Витебщины — 2012» / О. Усовская // Вестник Нафтана (Новополоцк). — 2013. — 23 февр. — С. 4.

«ЧЕЛОВЕК ГОДА ВИТЕБЩИНЫ – 2012»



Решением областного исполкома почетное звание «Человек года Витебщины» присвоено начальнику цеха № 102 завода «Полимир» ОАО «Нафтан» Игорю Горбунову. Активный, жизнелюбивый, целеустремленный – это лишь некоторые штрихи к портрету человека с насыщенной и интересной судьбой.



Богатой жизненной биографии Игоря Горбунова хватит, чтобы написать не только статью, но и книгу. Его детство прошло в Пермской области. Родители работали на коксохимическом комбинате в городе Губахе. Игорь – третий ребенок в семье, где воспитали 11 детей, и самый старший из братьев. Когда отцу предложили переехать с Урала на работу в молодой белорусский город, одним из аргументов «за» была возможность получить здесь жилье. Большая семья отправилась на новое место жительства, когда младшей дочке не исполнилось и месяца.

Игорь Леонидович рассказывает, как при пересадке в Москве он потерялся на вокзале. Семилетний мальчуган, как взрослый, шел, не держась за маму, и упустил ее из вида в толпе. Хорошо, что не догадался выйти за пределы здания, а просто бродил по залам.

– Поднимаю глаза – отец стоит, которого я год не видел, – вспоминает собеседник. – Он уехал раньше, а потом, когда дали квартиру, вызывал в Новополоцк нас.

Город, тогда еще совсем юный, заканчивался в районе нынешнего «калининского» перекрестка. Игорь учился в третьей школе. Отличником не был, точные науки давались легче, чем гуманитарные. С первых уроков понравилась химия: что из чего получается. Да и учитель сразу сказал ребятам: «Вы живете в городе большой химии, и многие из вас будут работать на «Нафтане» или «Полимире». Поэтому это очень важный предмет». К 40-летию «Полимира» Горбуновы подсчитали, что их общий семейный заводской стаж – 100 лет. Династию представляли братья нашего героя Сергей и Николай (сейчас он – спасатель ПАСО № 2) и их отец Леонид Иванович. С тех пор еще одну пятилетку в «трудовую копилку» прибавили Игорь Леонидович и его старший сын Андрей.

Учеба в 28-м училище показала, что выбор в пользу химии был сделан правильный. Игорь окончил учебное заведение с красным дипломом. На химкомбинат пришел по распределению аппаратчиком широкого профиля. Тогда было заведено во время написания дипломной работы брать учащихся на рабочие места. Ежедневно требовалось заполнять дневник по прохождению практики: что изучил. В итоге в нем каждый агрегат на пленочном участке был «разобран» до винтика. Поэтому когда Игорь пришел в 103-й цех уже полноправным заводчанином, работа была ему знакома.

Чтобы запустить машину, на которой выпускается пленка, требовалось присутствие трех человек. Но однажды во время обеда Игорь запустил ее в одиночку. Более опытные коллеги сначала не поверили: думали, что парень набивает себе цену. Но с тех пор так повелось: молодой заводчанин старался самостоятельно найти ответ и решить проблему. Уже через полгода Горбунова назначили старшим машинистом. Его смена не раз становилась победителем соцсоревнования благодаря смекалке и умелым рукам.

В год московской Олимпиады парня забрали в армию. Еще в училище он прошел курсы ДОСААФ, научился прыгать с парашютом. Поэтому его призвали в десантные войска. После «учебки» в Литве он получил специальность наводчика самоходной артиллерийской машины СУ-85. Она имела крепкую броню и идеально помещалась в военном самолете Ан-12. Широкие траки позволяли преодолевать бездорожье, а проходимость – передвигаться по гористой местности.

СУ-85 показала себя с лучшей стороны в Афганистане. Проверить ее в боевых действиях довелось и Игорю Горбунову. В мае 1981-го он ступил на горячую землю далекой южной страны. Их часть дислоцировалась в Кабуле, охраняла аэродром. К зиме участились рейды в горную местность. По официальной версии, советские войска помогали народному хозяйству Афганистана. На деле же помощь оборачивалась боевыми потерями. В память о том времени – звание воина-интернационалиста, которое он получил в 1982-м.

Через полтора года Игорь Горбунов вернулся домой. Свободное место аппаратчика молодому человеку нашлось в 102-м цеху. С тех пор в трудовой книжке менялось лишь название должностей. В декабре 2012-го исполнилось 30 лет, как он работает на полимеризации первой очереди.

В начале 80-х из-за войны в Афганистане многие страны прекратили поставки в Советский Союз. Залихорадило и английское оборудование 102-го цеха. Воздуходувки, экструзионные насосы, вибросита преследовали постоянные поломки. Работать, особенно зимой, было трудно.

Несколько лет ушло на то, чтобы найти замену не только запасным частям, но и целым агрегатам. А после 1991-го, когда развалился Союз, начались перебои с поставками сырья. При максимальной производительности 68 тысяч тонн полиэтилена в год выработка составляла 20–30 тысяч тонн.

Предложения по усовершенствованию работы, которые то и дело вносил Игорь Горбунов, в тот период были востребованы как никогда. Хотя находились и скептики, которые говорили: «У англичан не получилось, и у тебя не получится». Два года в середине 80-х пришлось потратить на то, чтобы выдержать температурную «вилку» в 10 градусов, при которой стабильно работал инициатор процесса полимеризации этилена. Точность регулирования повысилась до одного градуса. До 1995 года, пока не перешли на новый инициатор, усовершенствованная Игорем Леонидовичем система термостатирования работала как часы.

В 1986-м один из руководителей цеха посоветовал аппаратчику-рационализатору учиться дальше. Чтобы пройти вступительное собеседование, Игорю Горбунову пришлось отпроситься на один день с военных сборов. Больших трудностей в вузе у него не было. Заочнику помогало то, что значительную часть теории он уже знал на практике. Преподаватели даже удивлялись: не решая задачи, студент мог «предсказать» ответ.

В конце 90-х сложилась непростая обстановка в цеху. Игорю Горбунову приходилось чуть ли не каждый год менять должности: начальник смены, начальник отделения, заместитель начальника цеха, начальник цеха... На вопрос, не хотелось ли сменить проблемное старое производство на что-нибудь более перспективное, Игорь Леонидович полушутя ответил, что как-то на его очередное рационализаторское предложение начальник ответил: «Будешь сам начальником цеха – тогда и внедряй». Вот и пришлось подняться по карьерной лестнице до руководителя. А потом и уходить было жаль.

К слову, о рационализаторской работе. В этом смысле Игорь Горбунов – не самолюбивый человек. Да и делиться своими идеями никогда не жалеет. Один из студентов, которые регулярно проходят в цеху практику, после окончания вуза, используя наработки начальника цеха, защитил магистерскую диссертацию. Но Игорю Леонидовичу важно не наличие бумажки с подтверждением, что идея принадлежит именно ему, а результат – бесперебойное, надежное функционирование оборудования. Сегодня, когда идут модернизация и постепенное обновление оборудования, работать стало легче. Последние лет семь продукта высшего сорта выпускается не меньше 98 %. И это не может не радовать руководителя цеха № 102.

Игорь Леонидович вспоминает тех, кто в нужный момент находил нужные слова, которые открывали глаза на дальнейшую жизнь. Это и преподаватели в училище. И руководители смен, отделений, цеха. Виктор Иванович Кобец, Василий Захарович Синявский, Николай Захарович Седунов... И, конечно, личный интерес, желание расти, узнавать новое, расширять профессиональный кругозор, не останавливаться на достигнутом. Игорь Горбунов благодарен родителям и семье, в которой закладывался характер. Семья очень важна в его жизни. Именно в ней, уверен Игорь Леонидович, он научился ответственно относиться к своим обязанностям. Так же нельзя было схитрить, спрятаться за чужую спину в Афганистане.

Было бы странно, если бы такой человек свободное время проводил только дома у телевизора. Среди увлечений Игоря Леонидовича – туризм. В юности – горные походы и восхождение на Эльбрус, водные походы, велопробеги по 200 и 500 км. Потом был перерыв. Но

лет 10 назад приобрел лодку и стал путешествовать по рекам Беларуси с семьей, а в последние годы – и в одиночку.

Подтверждение еще одного увлечения, которое передалось от отца, – рекордный улов. 30-килограммового сома из-за того, что не нашлось таких крупных весов, пришлось

взвешивать по частям. Его Игорь Горбунов вытащил в том месте, где будет построена Полоцкая гидроэлектростанция. Еще один – весом 22 кг – был добыт прямо в черте Новополоцка. Не отстает и старший сын. Андрей, аппаратчик цеха № 102, тоже увлечен рыбалкой. Младший Александр решил стать строителем. А супруга Галина Геннадьевна работает в цеху № 008.

Глава семьи Горбуновых постоянно находит новые возможности провести время активно: теннис, бассейн, тренажерный зал, горные лыжи. Появилось желание съездить в Карпаты. И даже вечером перед телевизором он крутит педали велотренажера. А на предстоящее лето запланировано водное путешествие по Браславщине.

За многолетнюю работу у Игоря Горбунова много грамот, благодарностей. Он и победитель социалистического соревнования, и рационализатор, и «Ганаровы хімік». Известие о том, что к этому внушительному списку добавилось звание «Человек года Витебщины», было неожиданным. Но те, кто знают Игоря Леонидовича лично, убеждены: это просто подтверждение того, что он все в своей работе делает правильно.

О. Усовская
Фото Н. Авсева